

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## Notas de actualidad

Cada día merece mayores elogios el Concejo municipal.

Su atención preferente está en la urbanización de Cartagena, y lo van consiguiendo.

Además del nuevo pavimento, construcción de un parque de recreo, carreteras, etc., etc., se está instalando un hermoso jardincito en la Avenida del 13 de Septiembre, antes paseo de la Estación, que tendrá gran vistosidad.

También se han construido unos jardines en todo el frente de la estación de La Unión y fábrica de gas, como igualmente baldosas con losetas para fácil paso de los transeúntes.

Esto es digno de los mayores aplausos, pues demuestra que los señores que están en el Municipio, ponen toda su voluntad y desvelo en la prosperidad de Cartagena, que siempre les quedará agradecida.

El «Times» de Londres atribuye al actual baja del franco a las exigencias de los funcionarios franceses que piden un sueldo mínimo de 6000 francos anuales, lo cual si lo concediese el Gobierno acarrearía una notable desnivelación en el presupuesto.

Pero según dicen de París ha reaccionado la opinión contra el Gobierno sobre el que se echa la responsabilidad de cuanto ocurre.

La política interior del Gabinete Herriot no puede ser más funesta.

Su persecución religiosa, su propósito de negociar con Rusia, la amnistía hasta de los ferroviarios despedidos, crea una situación de malestar, origen de la depreciación de la moneda.

## De Sociedad

### Los que viajan

Han regresado de la Corte los señores de Chiralt y su hermana doña Mery Chiralt de Linares.

—De Madrid han venido para pasar una temporada con sus padres, los Excmos. señores de Guardiola, don José Guardiola Díaz, su distinguida esposa doña Dolores Chacón e hijos.

### Casa Pamplo

El representante de la Casa Pamplo, de Valencia, don Ramón Querol, tiene el gusto de anunciar a su distinguida clientela que ha llegado a esta ciudad con las últimas novedades para la presente temporada, de las que presentará el próximo domingo una exposición en el *Entresuelo del Gran Hotel*.

Peletería, ropa blanca, confecciones para señoras y niñas, lencería, camisería para caballero, etc., etc.

GRAN HOTEL, entresuelo

### Notas varias

Ha sido nombrado Practicante de la Beneficiencia Municipal del primer distrito rural el practicante de este Santo Hospital de Caridad D. Rafael Juliá.

—Su Majestad la Reina doña Victoria Eugenia ha concedido la medalla de segunda clase de la Cruz Roja, por los servicios prestados a esta Institución, a las damas enfermeras siguientes:

Carmen y Teresa Bozzo, Mercedes Orruma, Carmen Cano Llopis, Carmen Lara, María Oliva de Fricke, Amparo Deckler, Victoria Rizo, Amparo Subirana, Josefina Lombardero, Angélica Catá, Teresa Reina, Dolores Ca-

DESDE MADRID

## EL ABSTENCIONISMO

No recordamos en cual periódico hemos leído estos días un elogio que, por lo vehemente y entusiasta, tenía honores de himno, de los elementos que exhiben como mérito su apartamiento de la política, hasta que los ha llamado a la intervención en la misma, por la mayor confianza que les merece, el Directorio.

¿Holgarán sobre esta interesante materia unas breves consideraciones?

No hallamos que tenga justificación ni explicación, cuando menos que se desgranen sobre él las más subidas alabanzas, el abstencionismo; porque, en resumen de cuentas, y en el mejor de los casos, aquí es comodidad y quietismo, y los tiempos no han sido ni son para cruzarse de brazos y ver los toros desde la barrera.

Una cosa es no adscribirse a política o partido determinado, para no hipotecar en ningún sentido la conciencia ni la libertad, y otra muy diferente mostrarse enemigo de toda acción política, y aun envanecerse de no haber cooperado jamás a la misma. Lo primero puede ser, y ha sido en muchos casos, un mérito; lo segundo entraña una grave responsabilidad moral. Más claro puede no importarnos el nombre y apellido del que manda; puede sernos indiferente el color del que gobierna; de lo que no es lícito prescindir es de cómo se gobierna: si se hace con sujeción a los principios permanentes de la sociedad y con ordenaciones enderezadas a la tutela de sus intereses legítimos, o, por el contrario, se so: avanza más o menos cautelosamente, los primeros y se atenta contra los segundos.

Y atendiendo a ese cómo ni se ha podido ir con todos, ni se ha podido estar contra todos; pero se ha debido estar con los menos malos contra los peores, cuando no lo ha sido posible el triunfo de los mejores contra los malos.

¿A qué se deben muchas veces las victorias los éxitos o los avances de los enemigos? ¿A la virtualidad y eficacia de sus doctrinas? ¿Al valor de su táctica y de su estrategia en los combates para lograr la hegemonía política y social? No. Se debe a que la actividad, la perseverancia y, en casos, la astucia, han sido inspiradores de unos, mientras que la pereza, la inacción y la confianza excesiva fueron musas de otros.

Está bien que nadie quiera someterse incondicionalmente a un parti-

do político; pero no está ni regular siquiera que se abomine de toda política.

Va llegando la hora, si es que no ha llegado ya, de que no se manoseen determinados tópicos, ni se empleen como explicación de conductas y actitudes ciertos términos: no debe decir nadie, como no sea expresando un concepto plebeyo, que no es político; diga, en cambio todo el mundo que tiene una política, que ama una política, que está dispuesto a cooperar al triunfo de la «política de Dios y gobierno de Cristo», para engrandecimiento de la Patria y honor de sus instituciones fundamentales. Nadie busque los cargos, ni se perezca por ellos; pero no los rechace por comodidad, si los cargos, por sus aptitudes y por su honorabilidad, le buscan. Y sobre todo, nadie piense en una política explotadora; pero piense y actúe en ella todo el mundo, para que no degeneren nunca la política en tráfico ni explotación. El abstencionismo es el vacío. Y los intrigantes lo llenan cuando las personas capacitadas y los hombres de bien dejan libre el espacio que han debido ocupar.

A nosotros ni nos asusta, ni siquiera nos, extraña porque ello es muy natural, que haya partidos. Los habrá mientras las Naciones, los Estados, las Regiones, las Comarcas y los Municipios estén poblados por hombres y surjan cuestiones en las que, lícitamente, puede haber disconformidades. Ciertas materias las dejó Dios entregadas a este género de disputas, e «in dubis libertas», que dijo San Agustín, porque sólo «in necessariis» debe imponerse la unidad.

Lo que nos asustaría es la pereza de los buenos, frente a la diligencia de los malos; la candidez de paloma de aquellos, junto a la astucia de serpiente de éstos. Todos, absolutamente todos, estamos obligados a cooperar al triunfo de la Religión y de la Patria, asistiendo, en la medida de nuestras posibilidades, a los Gobiernos que las promueven y a las organizaciones que las procuran.

El abstencionismo es una de las formas más eficaces de la cooperación al mal. Los soldados que no luchan en la hora de los combates con los que tremolan total o parcialmente su bandera, resultan luchando, acaso contra su voluntad, más por su pureza, bajo la bandera contraria y cooperando al triunfo de sus enemigos

Miguel Peñaror

## Información de Marina

Se dispone pasen la revista administrativa de Noviembre en la Corte los alféreces de navío D. José Tapia Manzanares y D. José M. Guitián y Nieto.

—Embarcan en el «Contramaestre Casado» y «Extremadura» respectivamente los alféreces de navío D. Angel Gamboa y D. Gabriel Antón.

—Pasa a la sección de Ferrol el contramaestre graduado de alférez de fragata D. Jesús Melle García.

—Se concede al marino de 1.ª del submarino «Isaac Peral» Joaquín Mirarete la cruz de plata del Mérito Naval con distintivo blanco pensiónada con 750 ptas. durante el servicio

—Idem idem al fogonero preferente del submarino «B-2» Juan Torrecilla.

## Modes para Hielo

U. EGGENBERGER, BILBAO

VII ANIVERSARIO del fallecimiento del señor Don Vicente Serrat Andreu que descansó en el Señor el día 27 de Octubre de 1917 D. H. P.

Todas las misas que se celebren el día 27 del presente mes, de ocho a doce cada media hora, en la iglesia castreña de Santo Domingo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. La vela y alumbrado así como los ejercicios a las cuatro de la tarde, tendrán igual aplicación.

Su viuda, hijos, hijo político, hermanas políticas, tías y demás familia ruegan a sus amigos le dediquen una oración y se dignen asistir a dichos actos, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## Somatén Nacional

Por el Excmo. Sr. Comandante General del Somatén de la 2.ª Región se ha concedido ingreso en el Somatén de esta Ciudad a los tres siguientes:

### DISTRITO DE ALUMBRES

D. Diego Morales Pérez, Cabo de barrio, D. José López Almagro, Subcabo, D. Agustín Sánchez Llino, Cabo D. Joaquín Alcalá Egea, subcabo Don José Navarro López, Don Pedro Hernández Martínez D. José Victoria Munuera, Con José Paredes Giménez, Don Pedro Pagán García, Don Fernando Roja Hernández y D. Pedro Caparrós Galindo, Somatenes.

### DISTRITO DE PORTMAN

Don Agustín Bermudez Aparicio D. Ambrosio Delgado Sánchez, Don Hermenegildo Sánchez Vera, D. Emilio Saura Torres, D. Angel Castro Romero, Don Juan González Ramoyó, D. Antonio López Velez, Don Santos López Egea y Don Dionisio Cuenca Meseguer.

### DISTRITO DEL CARMEN

Don Francisco Garnero Quiles y D. Alejandro Flores Sánchez.

### DISTRITO DE SANTA ANA

D. Alfonso Baños Marín, don Antonio Hernández, don Francisco Sánchez Solano, don Antonio Bermúdez Ros, don Manuel Ayala Gallego y don José Campos Ortuño.

### DISTRITO DEL ALGAR

Don Felipe García Marín, don Francisco Tarraga Pérez, don José Cervantes Villanueva y don Angel Martínez Arroyo.

## RAPIDA

Emocionante, entusiasta y grandioso en extremo resultó la despedida tributada ayer por el pueblo de Cartagena a los bisoños soldados de «El Peleador».

¡Qué cuadro más sublime presenciaron mis ojos, al contemplar, lleno de emoción, el entusiasmo y el patriotismo de que iban poseídos!

Los vivos y aplausos eran atronadores, al mismo tiempo que los expedicionarios cantaban el himno del glorioso Regimiento del «33» de línea.

El pueblo cartagenero contempló a esos decididos soldados que marcharon a Marruecos por que la Madre Patria los reclamaba para dejar una vez más en el lugar que le corresponde la bendita enseña de España.

Estamos seguros que nuestra amadísima Patrona, la Virgen de la Caridad, no abandonará a esos soldados del Peleador para que retornen pronto a sus hogares.

DELFIN

## Guernos y Cairales

Y... señores, mas pronto que la... *dlotarucho*, que la *teleanta en co-del* y que el zeppelin «Z R 3», Jaime Alat, Justo Hernández, José García Segado, y Juan Picón, fueron nada menos que a Nerpio, donde encontraron cuatro hermosos becerros que estaban dispuestos a venirse a Cartagena, si se le pagaba bien el viaje.

Huelga decir que los señores apes nombrados que han pasado más visititudes en veinticuatro horas que Abd-el-Krim la va a pasar ahora que le está arreñando de firme, quedaron contentísimos con la presencia de esos becerros y ni corto ni perezosos tirando de los pápiros, llamaron a D. José Ruiz, dueño de la dehesa, apartaronle para que hoy mismo salgan en Cartagena.

¡Habría que ver a estos aficionados tirándose kilómetros y kilómetros a patita y... contentos!

Hecha la compra se miró el libro registro y los cuatro becerros que llegaron del 28 al 29 tienen la siguiente filiación,

«Mensajero» n. 2 berrendo en negro.

Factor n.º 13 berrendo en cárdeno salpicado,

«Chiquito número 17 negro.

Mofudo 18 berrendo en negro La compra se ha hecho más ligera que cae una chispa eléctrica, como se hace cuando no se va mas que a eso.

Los señores antes nombrados vienen contentísimos de la adquisición que han hecho y no dudamos que como todos son buenos aficionados habrán sabido elegir lo que aquí guta.

Los diestros Maera, Barajas Algabeño y Cavira llegarán el día uno a esta cuyos telegramas pueden verse en el Casino Taurino.

En la noche de este día el Club, obsequiará a los reyes de la espada (no confundirlos con Don Juan, Centellas, el Comendador y Mejías) con un vino de honor.

Las invitaciones podrán recogerse en el «Club Taurino».

Ahora se piensa y está muy bien que la fiesta la presidan cuatro preciosas señoritas de lo más chic de Cartagena.

Hasta hoy todo es esto, mañana daremos, si Alat lo quiere, más noticias de esta estupenda fiesta que va a dejar gratos recuerdos en cuantos tengan la dicha de presenciaria pues hasta de Pekín es ya grande el pedido de esas invitaciones por las que algunos van a dar más vueltas que un Tio Vivo.

MERO II.